

我只在“孵”你

浏阳市强化大学生创新创业工作抓手，用最“懂你”的方式“宠你”

● 颜开云

六个“00后”东北小伙，大学一毕业就跑到浏阳来创业，闯入的还是浏阳人最擅长的领域——烟花产业。

一年多过去了，他们交出了怎样的成绩单？

“我们主推的‘大美中国’系列产品，2024年销售超过1000万元！”作为浏阳市帅帅烟花贸易有限公司创始人，24岁的吴明阳表示，要想在烟花行业干出点名堂来，就必须到“烟花之乡”来闯一闯，“事实证明我们哥几个来浏阳创业是非常正确的选择。”

青年兴则城市兴。在“一河诗画，满城烟花”的浏阳，近年来已逐渐形成近悦远来的“强磁场”，越来越多像吴明阳这样的大学生积极投身创新创业热潮，燃烧热血青春成就人生梦想。

敢于创新

吴明阳家在黑龙江大庆市肇州县，父亲是一名烟花经销商。对他来说，浏阳是一座遥远却亲切的城市。

2023年，从电子科技大学毕业的吴明阳，与同样刚离开大校园的几个发小一商量，决定到千里之外的浏阳去创业。

“我们不想单纯做烟花销售，否则只要在老家跟着父辈们经营就可以。”吴明阳表示，帅帅烟花特别注重挖掘烟花的文化属性，通过与浏阳烟花生产业合作，在包装设计、燃放效果等方面进行创新，目前已自主研发上百款创意产品，其中“京城盛焰”“沪上生花”“冰城雪景”等国潮系列最受欢迎。

浏阳是一座开放包容的城市，以其开阔的胸襟激励着更多的青年才俊在这里挥洒汗水、追逐梦想。而传承千年的花炮产业，正成为年轻人创新实践、传承文化的新阵地，在花炮生产、销售、燃放等全产业链莫不如此。

当无人机遇上烟花，如何施展“魔法”？“95后”青年李仕杰在纽约大学留学期间，就开始思考如何以科技为家乡的烟花产业赋能。2022年回国后，他刚进入中洲烟花公司，就着手研发更适配烟花表演的无人

机，以便将现代科技与文化元素融入焰火秀。

“让夜经济与低空经济的活力相互交融，在传统烟花行业中寻求科技创新，是我作为新时代‘花炮青年’想续写的故事。”李仕杰介绍，其团队2024年在国内外表演了50多场无人机焰火秀。

烟花还可以创新链接更多消费场景。“90后”青年汤慧琴毕业于中央美术学院，曾与故宫博物院、中国科技馆合作多年，围绕传统文化的新式呈现，设计开发了多个数字化文创项目。2022年，汤慧琴回到浏阳不久，就创建了“只此烟花”项目，通过AR、VR，展示全息成像和人机互动等技术打造的无烟环保“数字烟花秀”，可为游客提供沉浸式体验，通过新模式和新消费赋能传统烟花产业。

该项目在湘赣两省青年创新创业大赛中获奖，并有望在天空剧院展示应用。同时，汤慧琴还将烟花美学的应用场景具象化，比如烟花服饰秀、城市文创雪糕等。“浏阳是一座千年古县，也是一个网红小城，文创产业有很大的发展空间。”她说，设计创新力也是新质生产力，希望能以美学来赋能家乡发展。



浏阳市坚持把创业作为就业原动力，深化创业培训、创业孵化等“五创联动”工作机制，帮扶大学生等重点群体创新创业。图为浏阳组织“燕归巢”活动，来自全国各地的高校学子热情参与。
李建 摄（资料图片）

勇于创业

青年是最富活力和创造力的群体。在浏阳，除了烟花，从农业、文旅，到蔬菜、非遗，再到前沿科技……勇于创业的大学生活跃在各条赛道上。

临近春分，春光明媚，正是水稻浸种催芽的时节，北盛镇乌龙村种粮大户曹磊正忙着为自己的800亩再生稻抓紧育秧摆盘。

“中国饭碗中国粮，种田也有奔头！”36岁的曹磊毕业于湖南科技大学的网络安全专业，2011年毕业后在一家通信公司工作了半年，随即决定回到老家，与农机手父亲一起创办家庭农场。

得益于国家农机购置补贴政策，农场先后投入500余万元购买各种先进农机，实现了水稻、油菜生产的全程机械化，并提供从种植、仓储到加工、销售的一条龙服务。曹磊也从当初青涩的学生，成为拿到高级职称的新型职业农民，年收入突破百万元。

“90后”谢仁杰则在返乡创业过程中，在家门口找到了“诗和远方”。曾在湖南师大跆拳道的他，做过房产营销，开过设计工作室，并开着“移动咖啡车”走过很多城市。

2023年夏天，谢仁杰和妻子刘琳来到白沙古镇，在大溪河畔开了一家乡村咖啡馆，意外受到追捧。随后，谢仁杰又创立文化公司，采用“农户+村集体+公司”的模式，打造了鲤鱼坝梦幻乐园文旅项目，为村集体和当地村民提供每年10多万元的租金及30%的营业利润提成。

现在，谢仁杰还被长沙市农业农村局聘为“乡村CEO”（乡村运营职业经理人），扛起了深挖当地资源、带动村强民富的重任。

创业是一条充满未知与挑战的道路，需要迈出第一步的勇气。同时，它更需要坚持不懈的韧劲，以及在竞争中脱颖而出的实力。

陈江波就是其中的佼佼者。毕业于清华大学的他，放弃跨国公司的高薪下海创业，但首战出师未捷。2014年，他回到家乡二次创业，历尽艰辛研发出无火药的智能喷花机，终于一炮而红。

如今，随着陈江波团队研发的数字创意特效产品畅销全球，并广泛应用于奥运会、世界杯等重大赛事，以及迪士尼乐园、旅游景区等消费场所，孝文科技也已成长为全国数字创意特效行业领军企业、国家级专精特新“小巨人”企业。

善于创造

浏阳河畔，春潮涌动。

这片5007平方公里的红色热土，已成为一批又一批大学生放飞青春的“秀场”、公平竞争的“赛场”、实现自我抱负的“创业场”。

成功从来不是一蹴而就。对大学生创业者来说如此，对一座不断提升“青和力”的城市而言更是如此。

浏阳对青年创业者的“宠爱”，由来已久。

走进浏阳市文化产业园文化创意孵化基地，墙上“我只在‘孵’你”几个大字扑面而来，让人倍感温馨。

“从2014年开始，我们就创立了专门的创业孵化器。”浏阳市文化产业园负责人李丽莎介绍说，在文化产业融入城市发展的“浏阳实践”中，没有一块自持土地的文化产业园，成为产业、创意、人才、服务等多方聚合的创意承载平台和城市发展驱动引擎。

创新创业环境“优”无止境。浏阳市文化产业园坚持文化产业集聚与创业孵化工作有机结合，深度践行全流程创业服务体系，从创意策划、项目招商、创业指导、产品推广、企业融资、品牌推广等全阶段提供系统服务，构建全方位“我只在‘孵’你”产业孵化生态体系，确保初创项目能以最低成本、最低风险、最快速度、最宽容的环境迅速孵化成型。

11年来，浏阳市文化产业园先后获评人社部、科技部认定的“全国创业孵化示范基地”“国家级众创空间”，累计孵化企业450多家，其中大学生创业主体占比超50%。

尤其值得一提的是，为解决创新创业“门槛太高”的痛点，文化产业园打造了创意格子铺、大学生众创空间等孵化平台，花火剧团、孝文科技、蒸浏记等都是从这里走出去的。

放眼浏阳全市，近年来更是坚持把创业作为就业原动力，深化创业培训、项目扶持、创业担保贷款、创业孵化、创业活动等“五创联动”工作机制，多维度帮扶大学生等重点群体创业，并启动了长沙市“小荷”青年人才项目和长沙浏阳两级创新创业带动就业项目等扶持政策。

特别是2022年以来，浏阳以长沙入选全国首批青年发展型城市建设试点为契机，聚焦浏阳主城区和金阳新区，把提供发展服务与鼓励成才建功紧密结合，努力打造青年友好、青年有为之城。

今日之浏阳，是创新创业的热土，也是追梦圆梦的福地。如今，浏阳拥有A股上市企业9家，总数排名湖南省县域首位，电子信息、生物医药、烟花爆竹、文旅产业、未来产业等10条重点产业链竞相发展，动能澎湃。

青年有动力，城市有活力。在高水平建设“县域经济新典范 共同富裕先行区”，奋力谱写中国式现代化浏阳篇章的征程中，青年才俊与城市在“双向奔赴”中共同成长。



创业导师说

青春不设限，浏阳等你来“造梦”！几年来我服务浏阳创业项目上百个，这里有专业的创业孵化平台、贴心的导师陪跑服务、全面的项目成长福利，还有基于产业链接的资源导流体系，在浏阳可以更好实现创业与生活平衡发展。

别等风来，追风去，浏阳会给你的心一双烟花般璀璨的翅膀！

——团中央特聘中国青年创业导师 盛柯

浏阳早在2014年就开始进行创新创业培育和孵化工作，打造了“智慧浏阳河”文化创意孵化基地等多个平台，建立了特色鲜明的创业服务体系，形成了良好的创业生态，培育了一批创业典型，带动了大量人才创业就业。特别是接下来将推出更多举措助力大学生创业就业，作为创业导师，我也将与有关部门紧密合作，不遗余力地服务大学生在浏阳实现创业梦想。

——湖南省人社厅创业导师 毛邓

浏阳骨子里具有“自强不息、敢为人先”的创新精神，这种精神体现在政府、企业、社会等各个层面，加上浏阳良好的产业基础和优质的营商环境，形成了浓厚的创新创业氛围。在大力推进创新创业的当下，相信一定能涌现出更多的创业项目和创新人才，助力浏阳县域经济发展再上新台阶。

——天使投资人 彭竹玲

开福区月湖社区绿地V岛配套幼儿园时至今日仍未办学，周边幼儿园步行15分钟以上，家长呼声一片

“我们想孩子在家门口上幼儿园”

● 长沙晚报全媒体记者 舒元臻

“如果幼儿园再不开，孩子就得跟小区其他小朋友一样，要到位于其他小区的幼儿园去上学了。”眼瞅着孩子一天天长大，小区里的幼儿园却迟迟没有办学，家住开福区洪山街道月湖社区绿地V岛A区的市民葛女士近日很犯愁，并通过长沙晚报全媒体群众工作平台留言反映。小区的幼儿园为何不办学？目前是什么情况？16日，晚报帮帮团记者来到马栏山绿地V岛幼儿园进行了一番走访调查。

呼声 家门口的幼儿园希望能开起来

“当时就是考虑上幼儿园方便，所以才买了紧邻幼儿园这栋楼的房子，现在住过来快1年了，孩子也马上2岁了。”葛女士告诉记者，希望孩子3岁能上幼儿园，最好就在小区，方便接送。

“小朋友没地方上学，导致我们都搬到小区来住。”“请问我们楼下幼儿园今年能上吗？”“邻居们，有周边比较好的幼儿园推荐吗？”“再不开学下学期只能去大美月湖幼儿园了”……跟葛女士一样犯愁的还有小区其他不少业主，而“幼儿园何时开学”也成了业主群讨论的热门话题。

“绿地V岛A区幼儿园作得孩子幼儿园都快毕业了。”



外墙颜色早已失去鲜亮，没有孩子们的幼儿园略显落寞。长沙晚报全媒体记者 舒元臻 摄

走访 周边幼儿园步行15分钟以上

业主口中这所坐落在绿地V岛A区、迟迟不办学的马栏山绿地V岛幼儿园到底是什么情况？记者16日实地走访了一番。

“我不是很想了解情况，我是刚来的。”看到幼儿园门口翻倒在地的伸缩电动门，记者询问A区南门当值保安人员时，其表示“不清楚幼儿园的事情”。记者注意到，幼儿园紧邻铺砌路，由于幼儿园并未被围建在小区内，记者未穿越小区内部路便轻松进入幼儿园。

教学楼、小操场、滑梯、小沙坑……整体来看，幼儿园基本建设完成。不过，外墙颜色早已

不如新建时鲜亮，没有孩子的欢声笑语，幼儿园的安静略显落寞。操场上随意丢弃的扫把、溢出沙坑的沙子、靠墙停放的电动自行车、废弃的建筑材料以及墙根厚厚的落叶，都默默地告诉大家“幼儿园尚未办学”。记者走进教学楼，玻璃推拉门还未撕去表面的保护膜，油漆桶、施工的梯子等杂乱地丢弃在教学楼走廊里，地面滴落的油漆和厚厚的灰尘混在一起诉说着“未完成”，却没有见到任何施工人员。

小区幼儿园处于“未完成”状态不能办学，业主的孩子们现在就读的幼儿园又有多远呢？

记者了解到，如果选择月湖小区里的大美月湖幼儿园，从绿地V岛A区驾车需要5分钟，如果步行选择最近的路径，即沿匍匐路走再拐到月璐路，到达幼儿园需要15分钟左右；如果选择万婴凯恩藏珑幼儿园驾车也需要5分钟，步行则需要20分钟以上；如果选择东方剑桥卧虎幼儿园驾车需7分钟左右，步行要穿过文创路、星梦路、马栏山路等也要约15分钟。

“现在幼儿园基本没有校车接送，天气好步行还行，天气不好每天接送真的很困难。”葛女士无奈地说。

遗失声明

根据《国家新闻出版署关于开展2024年第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》要求，长沙晚报将正式使用新版新闻记者证，旧版新闻记者证统一收回缴送湖南省新闻出版局。本报下列10位记者旧版新闻记者证遗失，特此登报声明作废。

阎斌(证件号B4300026000030)

周柏平(证件号B4300026000038)

黄清辉(证件号B4300026000109)

邓伟进(证件号B4300026000033)

刘捷萍(证件号B4300026000073)

黎铁桥(证件号B4300026000064)

匡春林(证件号B4300026000083)

任波(证件号B4300026000113)

周斌(证件号B4300026000101)

胡益虎(证件号B4300026000018)

长沙晚报社
2025年3月17日

留言板(2025-03-01)

手机用户—9777：马坡岭街道西龙苑小区B区，4栋和5栋之间，10栋和11栋之间，还有高家坡路口两旁，不少私家车长期堵塞道路，僵尸车乱停乱放，车辆进出困难，万一哪天发生火灾险情，消防车怎么进呢？

回音壁(2025-03-10)

芙蓉区马坡岭街道办事处：现就该用户反映的问题答复如下。我街道自收到居民反映西龙苑小区道路堵塞严重的问题后，已组织西龙村委会工作人员进行车辆有序停放文明劝导。西龙苑为开放式农安小区，无地下停车场，且周边楼盘外来车辆多停放于此，造成小区内车位紧张，从而出现小区车辆乱

回音 整改中，将摸底学龄前孩子人数

记者17日从小区物业了解到，目前绿地V岛有A、B、C三个区，共有3000多户业主，A区和B区入住率约60%。

随后记者又与小区所在的洪山街道月湖社区联系，据社区知情人士透露，幼儿园开园要进行一轮摸底，看是否满足开园的人数条件。那马栏山绿地V岛幼儿园还办不办学？

“幼儿园装修过程中部分项目未能通过验收正在整改，整改期限尚未得知。”该小区物业相关工作人员表示，但具体开园时间还是要咨询相关部门。

晚报帮帮团记者又以家长的身份咨询开福区教育局，相关工作人员十分耐心地帮记者查询马栏山绿地V岛幼儿园的信息，但并未获得该幼儿园的相关信息，并表示“没有听说过这个幼儿园”，问记者“是否搞错了”。“如果是建设、整改未完成，相关资料就没有移交过来，且2025年移交的幼儿园信息里也查不到该园。”该工作人员告诉记者，2024年附近才新开一所局属公办幼儿园，家长可关注，至于马栏山绿地V岛幼儿园办不办学还要看该园后续的整改等情况。

“目前还是整改期内，本周将会对住户进行摸排，主要是针对住户家中幼儿入学的需求，以获得准确的数据。”该小区物业相关负责人与开发商方面对接后，18日向晚报帮帮团记者，目前幼儿园还未移交到物业服务中心，后期移交后才会有维护管理的权限。

马栏山绿地V岛幼儿园何时整改完成？业主“孩子在家门口上幼儿园”的心愿能否达成？晚报帮帮团记者将继续关注。



民有所呼 我有所应

深入调查 帮你解难



责编/易勇

美编/余宁山 校读/李乐

留言板(2025-02-28)

手机用户—5258：投诉如下：一、长沙绕城高速桥洞下文轩路，完工后不通车。长沙绕城高速桥洞下的文轩路，已经建设近3年，如今终于完工划线，但还未安装好红绿灯，迟迟不允许通行。旁边小区的业主们出行需要多绕行2公里，实在不方便。

二、文轩路上，旭辉铂宸府小区东门前大量车辆违停，存在重大安全隐患。因文轩路不通车，旭辉铂宸府东门的道路迟迟不安装红绿灯和摄像头，双向四车道被挤成两车道通行，大量车辆在道路中间违停堵路，对过往车辆和行人造成巨大安全隐患。

请求晚报帮帮团记者前来调查，推动解决文轩路尽快通车、安装好红绿灯和摄像头、整治在道路中间的违停行为等问题。

回音壁(2025-03-13)

晚报帮帮团：就用户反映的问题，长沙晚报全媒体群众工作平台编辑向长沙市公安局交警支队高新区大队作了转达。该大队相关负责人回复：文轩路（汇智路至嘉运路）是在建道路，目前未交付验收使用；道路建设相关配套设施未建设到位，暂时未达到交警部门验收标准；因该区域新建居民小区入住